

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

---

## СУЩНОСТЬ И ЗНАЧЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ КАПИТАЛА

**КОРСУКОВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСАНДРОВНА**

*преподаватель кафедры экономики и управления строительством филиала  
ФБГОУ ВПО «Воронежский государственный архитектурно-строительный  
университет» в городе Борисоглебске, Борисоглебск, Россия*

*Email: marin4ik\_srv@mail.ru*

**САРВИ МАРИНА ОЛЕГОВНА**

*студент ФБГОУ ВПО «Воронежский государственный архитектурно-  
строительный университет» в городе Борисоглебске, Борисоглебск, Россия*

*Email: marin4ik\_srv@mail.ru*

### АННОТАЦИЯ

В данной статье мы рассмотрели одну из основных форм международных отношений – международное движение капитала. Мы рассмотрели экономическую сущность международного движения капитала, привели формы международного движения капитала, проанализированы риски, связанные с международным движением капитала, а также охарактеризовали последствия международного движения капитала.

**Ключевые слова:** международное движение капитала, ввод и вывод капитала, страна-экспортёр, страна-импортёр, международная миграция.

## ESSENCE AND MEANING OF INTERNATIONAL MOVEMENT OF CAPITAL

**EKATERINA KORSUKOVA**

*senior lecturer department of economics and management of building the branch of  
Voronezh state University of architecture and construction in the Borisoglebsk,  
Borisoglebsk, Russia*

*Email: marin4ik\_srv@mail.ru*

**SARVI MARINA**

*student of bachelor the branch of Voronezh state University of architecture and  
construction in the Borisoglebsk, Borisoglebsk, Russia*

*Email: marin4ik\_srv@mail.ru*

## ABSTRACT

In this article, we reviewed one of the main forms of international relations - international movement of capital. We have considered the economic substance of the international movement of capital, led forms of international capital flows, analyzed the risks associated with international capital flows, and also described the effects of international capital movements.

**Keywords:** international movement of capital import and capital export, the exporting country, the importing country, international migration.

В процессе обмена стран-участников мировой торговли участвуют товары и услуги, а также ресурсы, которые необходимы для их производства. Таким образом, речь идет о факторах производства.

В современном мире производить все типы товаров, так же как и совершенствовать все типы факторов производства, не под силу ни одной, даже самой развитой стране. Мировая экономика является тем механизмом, который способен обеспечить эффективный обмен товарами и факторами производства для достижения необходимых целей и в интересах всех стран. [3]

Капитал выступает в роли самого подвижного фактора производства, несмотря на то, что он подвергается наиболее строгому регламентированию со стороны государства. Капитал может увеличиваться, приходя из-за рубежа в качестве инвестиций в национальную экономику либо инвестироваться за рубеж. Такая международная миграция взаимосвязана, происходит дополнение и замещение товаров и факторов производства.

В литературе можно встретить несколько определений движения капитала. Одно из них: движением капитала называется миграция

капиталов между странами, приносящими доход их собственникам. Кроме этого известно, что международная миграция включает в себя импорт, экспорт капитала, а также его функционирование за рубежом.

В современных условиях мировое движение капитала служит фактором усиления интернационализации производства, увеличения темпов экономического роста и уровня занятости, развития передовых отраслей промышленности и превращает финансовые риски в важнейший стимул развития мирового хозяйства. [2]

Влияние международного движения капитала на мировую экономику огромно. Его проявление выражается, в первую очередь, в том, что международный трансферт капитала способствует росту мировой экономики. Происходит это благодаря тому, что страна, обеспеченная капиталом или капиталоемкими товарами, становится способной наладить производство за рубежом с помощью инвестиционных вложений. В данной ситуации экономический эффект будет большим, чем в результате внешней торговли. Объясняется это тем, что в

стране, которая принимает капитал, может быть более дешевое сырье, рабочая сила или более благоприятных инвестиционных климат, например, низкие экономические стандарты или наличие свободных экономических зон. Перемещение факторов производства из стран, которые избыточно наделены относительно недорогими факторами производства, в страны, где они относительно дефицитны и дороги. Это ведет к выравниваю цен на факторы производства, а значит, к повышению благосостояния участвующих в обмене стран. [3]

На современном этапе главной особенностью движения капитала является включение все большего числа стран в процесс ввода и вывода капитала. Что касается государственной политики по привлечению иностранного капитала, то она стала более либеральной. С начала 1990-х стремление привлечь иностранных инвесторов становится одной из важнейшим тенденций экономической политики большинства стран мира. [2]

Международное движение капитала занимает ведущее место в международных экономических отношениях. Происходит это благодаря:

1) углублению международного разделения труда и международного сотрудничества;

2) положительному влиянию на рост мировой экономики в целом;

3) увеличению объемов товарообмена между странами, стимулируя при этом развитие мировой торговли.

Международное движение капитала исключает физическое перемещение из страны в страну производственных зданий и сооружений, а также оборудования и других инвестиционных товаров.

С потоками движения капитала связаны немалые риски:

1) риски политического характера;

2) возможность недостоверной информации о кредитоспособности;

3) проблема колебания валютных курсов;

4) дискриминационные иностранные налоги.

К основным субъектам мирового рынка капитала относят частный бизнес, государства и международные финансовые организации (Мировой банк и Международный Валютный Фонд).

Обычно в литературе выделяют следующие формы международного капитала:

1) по источникам происхождения:

- частный капитал;
- государственный капитал;

2) по срокам размещения:

- краткосрочные вложения капитала;

- среднесрочные вложения капитала;

- долгосрочные вложения капитала;

3) по целям кредитования:

- прямые иностранные инвестиции;

- портфельные иностранные инвестиции;

- ссудные инвестиции;

4) также выделяют:

- нелегальный капитал;

- внутрифирменный капитал. [2]

Как мы уже говорили, основной причиной и предпосылкой вывоза капитала из страны является его относительный избыток. Происходит несовпадение между спросом на капитал и его предложением в различных отраслях мирового хозяйства, поэтому в целях получения большей предпринимательской прибыли или процента капитал перевозится за границу.

Существуют и другие причины вывоза капитала, такие как:

- 1) наличие возможности монополизировать местный рынок принимающей стороны;
- 2) наличие в странах, принимающих капитал, более дешевого сырья и рабочей силы;
- 3) стабильная политическая обстановка в стране-реципиенте;
- 4) более низкие, по сравнению со страной-донором, экологические стандарты;
- 5) наличие благоприятного «инвестиционного климата» в принимающей стране [3]

Включение все большего числа стран в процесс ввоза и вывоза прямых, портфельных и ссудных капиталовложений является главной особенностью движения капитала на современном этапе. Раньше отдельные страны являлись либо импортерами капитала, либо экспортерами капитала, однако в настоящее время большинство стран одновременно и ввозят, и вывозят капитал.

Международное движение капитала играет стимулирующую роль в развитии мировой экономики, что, безусловно, отражается на

странах-экспортерах и импортерах капитала.

Для стран, которые импортируют капитал, возможны следующие последствия:

- 1) вывоз капитала за рубеж без адекватного привлечения иностранных инвестиций ведет к замедлению экономического развития вывозящих стран;
- 2) вывоз капитала отрицательно сказывается на уровне занятости в стране-экспортере;
- 3) перемещение капитала за границу неблагоприятно отображается на платежном балансе страны.

К положительным последствиям для стран ввозящих капитал относятся:

- 1) регулируемый импорт капитала способствует экономическому росту страны-реципиента капитала;
- 2) привлекаемый капитал создает новые рабочие места;
- 3) иностранный капитал приносит новые технологии, эффективный менеджмент, содействует ускорению в стране научно-технического прогресса;
- 4) приток капитала способствует улучшению платежного баланса страны-реципиента. [1]

Однако не исключены и отрицательные последствия после привлечения иностранного капитала. Ими являются:

- 1) приток иностранного капитала, «подминая» местный капитал, либо пользуясь его бездействием, вытесняет его из прибыльных отраслей. В результате, при определенных условиях, это может привести к однобокости

развития страны и угрозе ее экономической безопасности;

2) импорт капитала часто связывается с проталкиванием на рынок страны-реципиента товаров, уже прошедших свой жизненный цикл, а также снятых с производства в результате выявленных недоброкачественных свойств;

3) импорт ссудного капитала ведет к увеличению внешней задолженности страны. [1]

Все последствия международного движения капитала

оказывают влияние на социально-экономические и политические цели конкретной страны. Здесь, конечно же, стоит учесть, что для развитых, слаборазвитых стран и стран с переходной экономикой они различны.

Международная миграция капитала является сложным и противоречивым процессом, поэтому государственной политике необходимо искать компромиссы при выделении приоритетных факторов.

### ЛИТЕРАТУРА

1. <http://www.dengi-info.com/archive/article.php?aid=1525>
2. <http://www.ereport.ru/articles/mirecon/capital.htm>
3. <http://www.grandars.ru/student/mirovaya-ekonomika/mezhdunarodnoe-dvizhenie-kapitala.html>

### REFERENCES

1. <http://www.dengi-info.com/archive/article.php?aid=1525>
2. <http://www.ereport.ru/articles/mirecon/capital.htm>
3. <http://www.grandars.ru/student/mirovaya-ekonomika/mezhdunarodnoe-dvizhenie-kapitala.html>